

政策红利不断释放，营商环境不断改善，海南自贸区自贸港吸引力十足

“海”纳百川 外资潮涌抢商机



■ 本报记者 罗霞

101%和208%，这是海南新设外商投资企业和实际使用外资金额的同比增幅，反映出海南利用外资的快速增长。

省商务厅12月5日提供的统计数据显示，今年前11个月，全省新设外资企业290家，同比增长101.39%，实际使用外资6.22亿美元，同比增长208.3%。

这些外商为何来琼投资？发展中有何新趋势、新动向、新诉求？

海南日报记者近期走访一些外资企业发现，与以往相比，海南外资来源地更加多元，外商投资领域不断拓宽，新需求、新业态不断出现，给海南引进外资提供了契机，也给优化营商环境提出了新课题。

开放：海南有独特优势

为什么要来海南投资？

“因为在海南，企业才能‘生长’。”这是三亚索斯福股权投资有限公司给出的回答。

从海南环岛高铁亚龙湾站出发驱车几分钟，便可以到达三亚索斯福公司，这里也是三亚科技旅游娱乐文化加速器所在地。

今年4月，全球知名风险投资公司美国SOSV基金在三亚设立索斯福公司，这是我省首家外商股权投资股权投资企业。

“此前，我们也尝试在国内一些城

市成立外商投资股权投资企业，但进展不顺利。有的因监管问题无法成立公司；有的成立公司后，因外汇管理等问题无法开展业务。”三亚索斯福公司相关负责人周弋钦告诉记者，海南建设自贸区、自贸港，让美国SOSV基金萌生了在海南设立股权投资公司的念头。

面对外商投资股权投资企业这一新鲜事物，我省相关部门、三亚市政府以开放的姿态，通过政策支持等举措，最终促成了三亚索斯福的落地。

“开放创新，是促成SOSV基金进入海南的重要原因。”周弋钦介绍，三亚索斯福自成立以来已经投资了8个项目，业务进展顺利。

“我们正不断扩大业务，在资金进出等方面面临着新的发展需求，相信海南会给企业发展带来更多便利。”周弋钦对在海南发展充满信心。

越开放越发展，这是鲜活的例子给出的生动启示。在建设自贸区、自贸港大背景下，海南以开放的姿态，正赢得越来越多外资企业的青睐，利用外资呈现一些新变化。

外资来源地更加多元——美国、加拿大、德国等欧美发达国家加大在海南投资或首次在海南投资。

大企业纷纷进驻——2018年9月，海南省引进外资项目洽谈会签下26个外资项目，普华永道、德勤、安永、毕马威、英国哈罗公学等纷纷签下合作项目进驻海南。

“今年，德国欧绿保集团、中远海运（香港）、新加坡淡马锡集团、普洛斯集团等行业具有‘头羊效应’的外资企业纷纷进驻海南，海南投资主体质量进一步提升。”省商务厅相关负责人说。

全球排名几何？与国际先进经济体相比有哪些短板？如何改进？

普华永道为海口营商环境“把脉问诊”



报告就下述五个方面提出改进建议：

- 开办企业** 全面推进“一日办结”，通过免费刻制一套公章、免费提供材料复印和邮寄等措施降低企业开办费用，并减少企业开办跑动次数
- 纳税** 深化推广无纸化退税申报与电子证照的运用，提升电子税务局在个体工商户中的使用率
- 办理破产** 探索破产管理人跨区域执业，对破产管理人进行分级管理与动态综合考核，建立破产案件跨部门联动机制
- 政务服务** 深化不动产登记“不见面审批”，逐步完善“15分钟政务服务圈”，推进“好差评”制度建设，完善网上指南清单发布
- 获得用水用气** 持续缩减获得用水用气时间，完善网上办理，优化工程报建流程

制图/陈海冰

■ 本报记者 计思佳

要赢得城市发展的主动，优惠政策的比拼不具有持久性，唯有优化营商环境才是制胜之道。

为加快打造市场化、法治化、国际化的营商环境，海口市委托国际专业咨询服务机构普华永道为该市营商环境“把脉问诊”。在12月4日下午召开的海口市优化营商环境工作联席会上，普华永道公布了《2019海口市营商环境综合评估和优化建议》（以下简称《建议》），分析了该市营商环境的现状，并对标先进城市列出了优化建议清单，为海口下一步继续提升营商环境提供了行动指南。

6个领域排名高于全国平均水平

开办一家企业仅需3天

《建议》采用的评价体系参照了未来全国统一标准的营商环境评价体系，在世界银行10个方面评价体系的基础上，又拓展了7个方面，增加了反映城市投资吸引力、体现城市高质量发展水平两个维度的评价。

综合评估结果显示，海口营商环境便利度得分为77.35分（满分100分），在全球190个经济体中排名第35位，高于中国的排名（第46位）。

需要提及的是，海口的企业以旅游产业的中小企业与个体户为主，涉及复杂办事程序的大型企业样本数量较

少，因此海口在企业全生命周期各环节的评分相对较高。

从世行十大评价领域与北京和上海、香港以及新西兰的对比来看，海口在6个领域综合排名高于全国平均水平，分别为开办企业、办理建筑许可、纳税、办理破产、保护中小投资者、执行合同。这归功于海口近年来推进“放管服”，优化政务服务和市场监管，以及消除企业发展障碍中做出的有效改革。值得一提的是，海口在开办企业、获得电力、执行合同上的排名均进入全球前30名。

数据显示，海口开办企业时间已缩短至3天，政府投资类工程建设项目建设审批时间缩短至75个工作日，园区内

建设项目开工前的审批事项减少到2个，审批时限减至26天，“五网”建设项目审批时间压缩至3个工作日内。

但是，海口与香港和新西兰等国际先进经济体相比，仍有较大的提升空间。具体指标体现在办理建筑许可、获得信贷、保护中小投资者等方面。

建议对标标杆城市进行快速提升

倒逼减环节减费用减时间

以促促改，通过对标找到能力建设方面的短板、弱项，倒逼减环节、减费用、减时间，形成更大力度的流程再造，是制定这份《建议》的目的所在。

《建议》提出，从国内营商环境改革工作标杆城市的经验和路径来看，

建议海口分两步走：眼下先以夯实基础、快速提升为主要目标；再在“特色”上做好文章，充分利用自然禀赋和比较优势，以制度创新加快招商引资、招财引智，谋求产业升级和经济社会的跨越式发展。

从当前来看，海口可以参照全国范围内各指标领先城市的先进经验，集中优势资源在开办企业、纳税、办理破产、政务服务四个方面进行快速提升，从而在较短时间内达到全国前沿水平。此外，在获得用水用气方面，海口已经达到全国一流水平，应当持续推动自主创新与参考国际优秀案例，不断推进优化工作。

（本报海口12月5日讯）

强化制度执行 维护制度刚性

◀上接A01版

把监督贯穿于制度执行全过程，构建全覆盖的制度执行监督机制，推动党内监督与人大监督、民主监督、行政监督、司法监督、审计监督、社会监督、舆论监督有效贯通融合，防止各自为政、标准不一、宽严失度问题。坚持有责必问、问责必严，对不遵制度、不守规则、不按章法办事的人和现象，要敢于斗争、善于斗争，坚决杜绝在制度执行上做选择、搞变通、打折扣的现象，严

▶上接A01版

抓住国家西部陆海新通道航运枢纽建设的历史机遇，洋浦积极开辟贸易新通道，形成以洋浦港为国际中转港的航线框架，开通外贸航线8条、内贸航线14条，对外连通越南、新加坡、柬埔寨、缅甸、马来西亚、泰国、孟加拉国等东南亚主要国家，对内连通北部湾、长三角、珠三角、华北、东北等国内沿海主要港口，使海南自由贸易通道越

洋浦：贸易新通道 注入新动能

走越宽。

口岸通关效率是港口建设水平重要标志。据国家有关部门统计，去年10月，洋浦口岸进口整体通关时间是50多个小时，出口整体通关时间超过10小时；到今年10月，洋浦口岸进口整体通关时间缩短到8个小时，出口整体通关时间缩短到1个小时。洋浦经济发展局副调研员罗长明说，洋浦口岸通关时间大幅缩短，主要

原因是推出多项改革新举措，如实施24小时无障碍通关、建立企业信誉制度、推行信息化无纸化通关等。

12月5日下午，洋浦工委负责人召集海关、边检等多个相关部门，主持召开“提高口岸通关效率10条”专题汇报会，从10个方面进行再改革再创新，进一步提升洋浦口岸通关效率。

（本报洋浦12月5日电）

专题 | 民企人才创新创业在行动

为丰富公司的产品线、布局生物制药市场，近期，海南皇隆制药新增投资5000万元建设多肽类车间生产线，并新立项三个多肽类产品。“升级改造后，我们的生产线更加信息化、智能化，可达年4亿元的产能规模。”海南皇隆制药股份有限公司董事长陈益智介绍说。

这只是皇隆制药追求创新发展的一个缩影。自2003年开启创业以来，陈益智带领皇隆制药攻坚克难，创新引领，实现了从一个没有任何经营业务的空壳到拥有员工745人、总资产6.33亿元，2018年完成工业总产值8.85亿元、上缴税收7933万元的大型制药企业的转变。

“医药行业门槛高，皇隆制药起步晚，要跨越发展只能靠创新。”陈益智说，

积极引进人才。据统计，自2018年5月13日以来，皇隆制药共引进博士等高级顾问、大中专院校毕业生超过100人。

在产品方面，皇隆制药也持续不断推出新成果。该公司现有47个品种、65个生产文号、7种药品剂型，主要以心脑血管类、消化系统、解热镇痛类三大系列为主。其核心产品缬沙坦分散片先后获得海南省科学技术奖（二等奖）、中国专利奖优秀奖、中国制药品牌榜2016·新锐品牌，入围2019“中国医药品牌榜”，

在所有沙坦类降压药全国市场销售份额及品牌排名中名列前10。此外，公司和上海药物研究所合作的项目——新型辅料环糊精有机金属骨架（CD-MOF）及其增溶增效制剂“缬沙坦增效胶囊”（增溶性提高2.8倍）被国家有关部委批为2018年度“重大新药创制”科技重大专项。2018年，皇隆制药获批的三个新药产品注射用苯磺顺阿曲库胺、苯扎氯铵溶液、铝碳酸镁咀嚼片已经上市。

据悉，皇隆制药先后获得全国企事

业知识产权试点单位、国家火炬计划重点项目高新技术企业、国家知识产权贯标体系认证、海南省第一批知识产权管理规范培育企业、海南省首届诚信示范企业、全国劳动模范关系和谐企业、2019海南民营企业100强（55位）等荣誉。2018年，陈益智被授予“海南省领军人才”称号，2019年被授予“海南省优秀科技工作者”“海南省第三届非公有制经济人士优秀中国特色社会主义事业建设者”等荣誉称号。

（策划/江城 撰文/江城 何光兴）

海南皇隆制药股份有限公司董事长陈益智：

以创新为引领 抢占行业新高地

◀聚焦海南国际旅游消费年

18大主题活动“乐购”全岛
海南国际旅游岛购物节
今天开幕

本报海口12月5日讯（记者罗霞）2019年（第四届）海南国际旅游岛购物节（以下简称海购节）新闻发布会12月5日召开，宣布本届海购节于12月6日至31日举行，全省零售、餐饮及电商企业将开展系列主题促销活动。本届海购节将通过全省市县共参与、零售餐饮全覆盖、线上线下大促销，营造实惠购物、欢乐购物、放心购物的氛围。

本届海购节主题为“美好新海南 购物新天堂”，由省商务厅主办。活动将采取政府搭建活动平台、企业为活动主体、市场化运作方式，坚持“大众参与、共促消费”的原则，省、市县双级联动，呈现欢乐、购物、消费三大特色。

为期26天的海购节将设有18个主题活动。线上方面主要有走进海南、品味海南、走遍海南、爱上海南四项促销活动。线下方面，主要针对国内消费者的促销活动有12项，分别是开（闭）幕式、开往海南国际旅游岛购物节的列车、主播带你“购”翻天、“听见什么拿什么”海南国际旅游岛购物节促销广播专栏、海购幸运王、“海购金秋欢乐购”商圈大促销活动、嗨购、品牌直销、“谁是超级导购”商家互动、“赏味海南国际旅游岛购物节”餐饮主题促销、“海购狂欢夜”事件营销活动、评选最受欢迎商家；专门针对国外游客促销的活动主要是空中海南国际旅游岛购物节、海南名特优商品展暨琼匠文化博览会。

三亚整治“天价客房”“天价机票”
客房线上线下差价
不得超过20%

本报三亚12月5日电（记者徐慧玲）随着三亚冬春旅游旺季的到来，一些投机取巧、囤积居奇者企图炒作操控三亚酒店客房以及三亚进出港热门航线，对三亚旅游市场造成不良影响。海南日报记者12月5日从三亚市有关部门获悉，三亚直击春节期间的“天价客房”和“天价机票”两大痛点，创新出台治理措施，要求各旅游饭店客房标价不得高于线上（OTA）售价的20%，入港航班机票最高票价实行备案制。

三亚要求各旅游饭店在前台明码标价，目标价不得高于线上（OTA）售价的20%；各旅游饭店发布房源和房价不得控制房源抬高价格或无房时仍标高房价追求线上（OTA）排名，不能损害三亚市场价格诚信体系。

针对到来的旅游旺季，三亚要求各航空公司严格遵守国家民航局关于最高运价的规定，今年冬春季进入三亚的航班（国内外）的头等舱、公务舱、经济舱最高票价需同时备案，如各航空公司报备票价超过民航局规定的最高票价，将按照三亚市物价管理相关规定予以处理。

◀关注中国（海南）文旅资源对接大会
中国（海南）文旅资源
对接大会12日开幕
行业精英共商文旅新发展

本报海口12月5日讯（记者刁家鸿）海南日报记者12月5日从海口市有关部门获悉，由海南日报报业集团、海口市旅游和文化广电体育局、中国旅游资源整合联盟共同主办的第五届中国（海南）文旅资源对接大会活动，将于12月12日在海口召开。

届时，来自国内的文旅行业精英、投资客商、专家学者约400人将齐聚椰城，共谋文旅产业新发展。

此次活动以“文旅大时代·产融大机遇”为主题，开展闭门论辩会、文旅资源对接大会、国际旅游消费中心产业发展峰会、海南旅游资源展、文旅项目考察等活动。海口、三亚、昌江、五指山等海南主要旅游目的地城市，以及华侨城、携程网、山水盛典等国内知名企业将参与此次盛会。

活动主办方相关负责人介绍，此次大会将从多角度、多维度解码文旅大时代的机遇与趋势，探讨文旅产业的投资、产业、运营等领域的创新变革，整合海南优质文旅项目与投资机会，助推海南自贸区、自贸港和国际旅游消费中心建设。

“我们希望通过面对面洽谈、近距离对接、实地考察，实现旅游资源与资本的精准对接，从而促成政企之间、企业之间的合作。”主办方相关负责人表示，此次大会规模空前，精英荟萃，干货满满，欢迎海南各市县、各大文旅企业报名参展参会，共襄盛举，共谋文旅产业新发展。

值班主任：董纯进 主编：苏庆明 美编：王凤龙

创新，永无止境。“海南要抓住机遇，抢占医药行业新高地。”陈益智提出四个方面的建议，一是进一步加强制度创新，加大税收、财政方面的扶持，争取药品上市持有人新产品落户海南。二是利用自贸港优势，建立国际医药研发平台。“医药的核心是研发，可以建立一个由政府主导，院校、企业等多方面参与的科研平台。”陈益智说。三是利用海南教育体制改革优势，建立一个国际药学研究生院，为医药行业培养高端人才。四是充分利用海南丰富的海洋资源，加大研发投入，举办一个永久的海洋生物医药论坛。“这样一个高端的论坛，既可以为海南医药行业带来最新行业动态，也可以打造成为引进国内外高端人才的窗口。”

（策划/江城 撰文/江城 何光兴）